



丁骏： 率性自在 找寻心中所愿

耶鲁大学毕业后，丁骏没有像大多数同学那样，选择去投行或者咨询公司工作。她说：“我比较贪玩，每天十几小时的高强度工作会让我觉得自己没有生活。”于是，她抱着进一步发掘自我的想法去了日本。一年半的语言和专业学习之后，丁骏意识到自己美国式的直率难以与日本式的婉约相融合，于是她再次回到美国，成为了一名律师而在伊利诺伊大学香槟分校攻读法学博士（简称JD）。

然而，当她真有机会按部就班地向着律师的道路走下去时，她还是选择了放弃，因为她发现律师工作仍不是自己内心所愿。深思之后，丁骏回到了中国，开始尝试市场方面的工作，并随后在商务拓展（简称BD）领域找到了自己的兴趣所在。和很多职场人士一样，丁骏在工作日渐稳定之后也预见到了自己将来的职业天花板。为了突破瓶颈，她来到长江商学院寻找解决之道。

不断尝试，追寻心中所愿

在很多人看来，丁骏在做职业选择时，带着一种非实用主义的率性。听到这个评论，她大笑：“那我爸爸才是不实用主义的典型吧！他读了一个力学博士和一个经济学博士之后，却放弃了学术生涯，创业去了。”家庭或许对她有一定的影响，但更为重要的是，丁骏是个忠于自我感受的人，她不在乎外界的条条框框，始终将“自在”置于职业选择中的重要地位。在所有看似无序的尝试中，她坚持着这份执着，即使知道这并非易事。

还是高中生的时候，丁骏学习过“韩流”舞蹈并且参加过唱片公司的选秀比赛，然而在和其他怀抱梦想的少男少女的交流中，她认识到自己并不具备作为歌手所必需的天赋，于是她开始考虑成为一名演员。她努力游说家人支持自己的梦想，让妈妈陪她去参加北京电影学院和中央戏剧学院的考试。在北影初试中，面对混乱的场面和众多出挑的对手，她表演的“一只猫”赢得了评委的认可。

在复试中被淘汰后，丁骏虽然心中有些失落，更多的却是尝试之后的释然。因为已经确认了自己与演艺事业无缘，她终于能够死心塌地去耶鲁读书而不再感到遗憾。学习对于丁骏来说从来都不是难事。读JD的时候，同学对她的学习效率艳羡不已。她说，自己的秘诀是——为自己限定一个最短学习时限，“每个人的注意力和精力都是有限的，如果进行过长时间的学习，那么其中会有很多时间是没有效率的。而用最短的时间记住那些最重要的知识，其他的时间都用来放松，岂不更好？”

回国之后，丁骏利用自己的海外法律背景，在外资律师事务所从事BD工作，是连接企业商务决策者和法律专业人士之间的沟通桥梁。面对BD工作中多重复杂的人与事，丁骏很快进入角色，虽有挑战，但她知道，这感觉对了。

未雨绸缪，迎战职业天花板

办公室里的丁骏和生活中的丁骏风格迥异。生活中，她会为某个韩国偶像而脸红，会用粉色少女系的iPhone手机壳，会在业余时间听着轻音乐写小说逛美术馆。但办公室里的丁骏又是另一番模样：穿着职业装，戴着袖扣，将微信调到无消息提醒状态，忙碌的时候还会将手机设成飞行模式，一切只为心无旁骛地工作。她要求自己发出的每封邮件都100%无瑕疵。

丁骏目前的工作职能范围很宽，从了解前沿商业信息、安排市场活动、广泛接触潜在客户，到有针对性地为合伙人安排小范围面谈；从制作演讲PPT和法律服务投标书的事务性工作，到与合伙人商定业务拓展方向等策略性工作，各项事务丁骏都要投入心力。然而，在律所做BD，主要依靠的是事务所和内合伙人拥有的强大资源，这意味着在未来的几年内，她会不可避免地遭遇职业天花板，所以必须未雨绸缪。

丁骏知道，自己的优势在于快速学习、沟通和解决问题，接下来她或许需要跨行业寻找职业机会，而金融领域知识，在现代各行各业的商务决策中，都是不可或缺的。2013年春天，丁骏带着不断锻造自己的决心，正式成为长江商学院在职金融MBA新一届的学员，这或许会为她带来步入另一个行业的机会，从而进一步突破自己。

（吴明）

MBA应强调“细分特色”还是“普适型”

■ 中教

面对日趋激烈的市场竞争，越来越多的新增MBA项目强调其“细分特色”，然而，业内人士指出，具备普适性的MBA教育要将“细分牌”打得像模像样并非易事。对学员而言，选择“细分型”MBA项目意味着要非常明确自己的个人定位和未来发展方向；对商学院而言，开设“细分型”MBA项目，更要考虑到院校本身的资源和能力，否则只是“空有噱头”。

今年30岁的陈先生，在一家位列全球500强的国际咨询机构已经工作了6个年头了。刚进入管理层的他，希望通过学习进一步提升自己的管理才能。然而，面对国内外“琳琅满目”的商学院MBA项目，陈先生却“挑花了眼”。究竟选择强调综合管理能力的“普适型”MBA项目，还是选择有特色大打“细分牌”的MBA项目？这其实也是许多学员的困惑。

“危机感”增强

“每年都有新增MBA项目出现，学员的需求也是越来越广泛，商学院的危机感每年都在增加。”上海一位MBA项目招生经理在接受记者采访时指出，“为了吸引更多更好的生源，MBA项目不玩点新花样是不行的。”

事实上，不仅国内商学院的“危机感”在增加，在全球经济不景气的大背景下，国外的MBA项目也频频遭遇尴尬，不少令商学院骄傲的全日制MBA项目遭遇冷场。根据美国研究生入学管理委员会近期的报告，申请美国及其他国家全日制MBA课程的人数今年连续第三年下滑，但申请在职MBA的人数维持平稳。GMAC发言人Robert Ludwig指出：“由于经济持续不景气，很多人决定两



年之內都不离开工作岗位，而是继续工作并报名学习在职MBA项目。”

快、准、精，是当前MBA学员最需要接受的教育模式，这也引领越来越多的MBA项目走向细分。”上述招生经理坦言道，“不少前来咨询的学员也最为关注项目的细分特色，学员们都希望在短暂学习时间中，掌握自己最需要的内容。同时，人们也总爱和与自己有着相似经历和相似需求的人在一起学习。”

强调双向选择

由于学生对MBA教育的个性化要求越来越高，因此EMBA的细分特色也被移植到

示，“即便学生在接受教育之前没有国外学习生活工作的经历，我们也希望他们具备‘无国界’管理人才的潜质。当然，如果有国外经历的学生，相对来说对跨文化方面的敏感度会高一些。”

如果说上外针对的是“跨国管理教育”的细分市场，那么四川大学医院管理MBA项目便抓准了行业细分领域潜藏的机会。四川大学工商管理学院MBA教育中心主任颜锦江表示，“当前不少医院的产权不清晰，经营思路比较模糊，营利性和非营利性的界限不清，导致医院很多医管人员既做临床，又做行政，双肩挑。所以我们思考是不是有必要来培养职业的医院管理者。”

细分倚重资源

陈先生向记者表示，“如果有专门针对金融咨询服务行业的MBA项目，那我就毫不犹豫地报名。这样可以最有针对性的提升自身的管理能力。”

不过，一些老牌MBA项目仍然强调MBA还是应该坚持综合管理能力。上海一位商学院项目推广主管向记者指出，“MBA教育与EMBA教育存在较大区别，不少MBA学员并没有系统的管理知识，MBA教育首要做的便是给予学生系统综合的管理知识，如果普适性的知识尚未学好，谈何细分特色。”

项目“细分牌”要打得漂亮是不容易的。颜锦江也坦言，“如果要做行业特色的MBA，一定要充分考虑学校自身的资源。”业内人士认为，无论是教师资源还是社会资源，都是学生在考虑“细分型”MBA项目所需要关注的，同时更要关注项目在相关行业中的认知度，否则也只是项目招生的“噱头”，并不能真正提升学生的细分管理能力。

了MBA项目。据记者了解，越来越多的国内各大商学院将开发MBA特色项目列入2013年的工作重点。

正如外企管理层工作的陈先生，当前他最需要提升的是自己的跨国管理能力。上海外国语大学MBA招生推广主管程超在接受采访时便表示，上外MBA的课程便是围绕培养东方的无国界管理人才这个理念来设置的。“我们会着重培养学生的沟通能力，包括专门的英语课程和第二外语，另一方面就是培养学生的国际化经验，也就是提升学生的文化相容性。”

然而，有着细分特色的MBA项目对学生自身的能力也有着更高的要求。程超表

MBA大讲堂

企业绩效管理的7个步骤

调整绩效思维：人穷就是心穷，企业落后首先是思维落后，要是一个企业连思维都不愿调整改变时，唯一的结局就是关门大吉了。所以，多与专业人士沟通交流，多在外接受一些培训，多接受专业人士的建议就是最好的思维提升途径。

树立绩效目标：目标有经营目标、市场目标和管理目标之分，也有期限之别，缺乏目标的企业永远是小企业，没有方向的人一

辈子可能也到不了彼岸，目标就是绩效的基础。所以，企业必须根据运营现状，制定自己的绩效目标。

列举改善内容：小企业几乎处处都需要改善，但是一口又吃不出胖子。所以，企业必须罗列出内部“最急于改善”的问题，按照ABC法则分类并做成改善计划，然后再化为绩效任务，一步步去改善。

分解绩效指标：指标是考核评估的标

准，任何事不是在做就行了，而是需要“做到一定程度”，做了浪费资源，半途而废还不如不做。“恰到好处”才是绩效的最好结局。

实施绩效培训：培训是一切管理改善方案实施推行的最有效手段，所以，系统化的绩效培训必不可少，更需要有措施保证培训效果，促使培训顺利消化和转化。

创新绩效模式：常规的绩效模式都是扣分制，但小企业的绩效不妨“反其道而行

之”，先不扣分也不扣钱，而统一实施绩效奖励，每月统一发布绩效目标，月底统一考核，根据绩效得分实施奖励，引导下属自我改善和提升。

绩效总结与改善：绩效提升就是一个“矮子爬楼梯”的过程，绩效考核只是绩效的一部分，考核之后必须及时总结，将总结出来的问题列入下月的绩效计划持续加以改善，这才是绩效的终极目的。

（无名）

哈佛MBA光环褪色起薪跌 科技与顾问公司受惠

据报道，哈佛大学商学院企管硕士（MBA）光环褪色，这个光环褪色代价约是5000美元（人民币约3万）。

根据哈佛大学商学院公布的初步就业

数据，2013年MBA毕业生与去年毕业生薪水差距的中值大约是5000美元。而且据商学院市场情报经理范戴尔（Christine Van Dae）说，今年5月走出校门的毕业生中，有

15%迄今尚未找到工作，去年是11%。

较少的MBA毕业生进入薪水最高行业之一的金融服务业，可能是薪水下跌的原因。金融公司雇用27%今年毕业的哈佛毕业生，2008年的最后数字是45%，去年则是35%。同时，科技公司雇用18%今年毕业的哈佛大学毕业生，2008年是7%，2012年是12%。

一度被许多哈佛大学MBA毕业生认为是金融违约最终目的地的华尔街，自2008年以来的这几年，进入顾问公司的毕业生比例一直都维持在25%到28%之间。（中新）

自家人，喝茅台醇

中国首创53%vol柔和酱香型白酒

原料之珍 / 工艺之精 / 口感之纯

贵州茅台酒厂集团技术开发公司出品 财富热线：400-834-9998